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Tæt samarbejde mellem
arkitekter og rådgivere
baner vejen for større
lavenergi- og passivhus-
byggerier

Af Jesper Winther Andersen

Studenterbyen H2College i
Birk ved Herning er et fore-
gangseksempel for energirig-
tigt byggeri i Danmark og har
vundet Dogme 2000-prisen for
sit fokus på bæredygtigt byg-
geri.
H2College består af 66 nye
ungdomsboliger og er det før-
ste større boligkompleks i
Danmark bygget efter passiv-
hus-konceptet med højisole-
ring og et virkeligt lavt energi-
forbrug baseret på 100 % ren,
vedvarende energi. Byggeriet i
Birk beviser, at det er muligt
at forene de strenge krav til
passivhusbyggeri med ønsket
om at bo moderne og komfor-
tabelt i huse med en spænden-
de, stilren arkitektur og et op-
timalt indeklima. Til og med
uden ekstra byggeomkost-
ninger.
- I Danmark er der tradition
for, at godt design skaber ba-
lance mellem form og funk-

tion. I godt byggeri skal vi ska-
be balance mellem bygningens
funktion, konstruktion og ar-
kitektur.
Det svære opstår, når vi skal
skabe komforten. Det er nem-
lig individuelt og afhænger
helt af, hvor vi befinder os – i
et hjem, i et soveværelse, i et
opholdsrum, på job osv. Når de
overordnede rammer er lagt,
er det tid til at inddrage kom-
petencerne hos ingeniører, ar-
kitekter og andre specialister
for at designe den nye byg-
ning, som bedst indfrier krav
og bliver både flot, sund og vel-
fungerende, siger fagchef,
indeklima og energi, civilinge-
niør Peter Noyé, NIRAS, til
MILJØ MAGASINET.
NIRAS er rådgiver på projek-
tet og en god start er ifølge Pe-
ter Noyé den mest effektive
måde til at optimere inde-
klimaet og trimme hele bygge-
processen.
-Det sparer penge, tid og re-
surser. Og det giver et målbart
bedre resultat. Øvelsen i sin
substans er at få arkitekter og
ingeniører til at arbejde tæt
sammen allerede helt fra star-
ten, pointerer Peter Noyé.

Klar til klimakonferencen
Ungdomsboligerne i Birk er
højisolerede og med varm-
egenindvinding, som ud over
at minimere varmeforbruget
sikrer et godt indeklima. Des-
uden baseres boligernes ener-
giforsyning udelukkende på
vindenergi, som via brint
(H2)og brændselsceller bliver
til el og varme - hvilket har in-
spireret til navnet H2College.
Siden Klima- og energiminis-
ter Connie Hedegaard tog det
første spadestik i maj sidste
år, er de fleste af boligerne
skudt op, og den indvendige
aptering er i fuld gang. Stu-
denterboligerne bygges som
elementbyggeri med elemen-
ter, der laves færdige på en fa-
brik og blot samles på bygge-
pladsen. Alligevel er hel-
hedsindtrykket et moderne og
tidssvarende byggeri, der

samtidig opfylder de bygge-
tekniske krav, passivhuskon-
ceptet stiller.
-Prisen på boligerne er usæd-
vanlig lav for passivhusbygge-
ri i Danmark. Normalt inde-
bærer det en fordyrelse at byg-
ge passivhuse, men budgettet
for H2College er holdt under
rammebeløbet for almene boli-
ger. Det har kunnet lade sig
gøre, fordi det som pilotprojekt
er tilladt at forhandle sig frem
til gode priser i stedet for at
skulle sætte opgaverne i ud-
bud. Men prisen har også kun-
net holdes nede, fordi der byg-
ges med præfabrikerede ele-
menter fra tyske leverandører.
Ingen lokale entreprenører
kunne bygge efter kravene i
passivhusbyggeri, og på davæ-
rende tidspunkt kunne dan-
ske leverandører af element-
byggeri ikke levere i passiv-
hus-standard eller var for dy-
re, oplyser Peter Noyé.
Foruden at bygge fremtidssi-
krede, gode, funktionelle og
smukke boliger til de stude-
rende, er målet med H2Colle-
ge at vise, hvordan brint lag-
rer vindmøllestrøm i et forsy-
ningsnet med en stor andel af
vindkraft. Helt basalt er kon-
ceptet, at der produceres brint
om natten, når der er overpro-
duktion af vindenergi og
strømprisen er lav, og at brin-
ten bruges til at producere
strøm via brændselsceller om
dagen, når strømprisen er høj.
Overskudsvarmen fra brint-
produktionen og brændsels-
cellerne anvendes til opvarm-
ning af brugsvand, mens elek-
triciteten anvendes til rumop-
varmning og almindeligt elfor-
brug. Det giver den bedst mu-
lige driftsøkonomi - helt uden
CO2-belastning af miljøet.
H2College stod færdigt i no-
vember, så der er konkrete
driftserfaringer fra Danmarks
første større passivhus bygge-
ri, når verdens interesse rettes
mod Danmark i forbindelse
med FN's Klimakonference i
København.
Bygherre på projektet er Bo-

ligselskabet Fruehøjgaard,
mens Aarhus Arkitekterne
A/S har været arkitekter og
NIRAS rådgivende ingeniør.
Øvrige partnere omfatter
Danfoss og Herning Kommu-
ne (sponsorer), Mikro kraft-
varmeanlæg, Dantherm Po-
wer, Elektrolyseanlæg, Green-
Hydrogen.dk, Videncenter for
brint, Hydrogen Innovation &
Research Centre Brintdistri-
bution og Naturgas Midt-
Nord.

Det er for børn
Entreprenørfirmaet HHM A/S
har sammen med arkitekter-
ne SITE A/S og ingeniørfirma-
et NIRAS vundet en konkur-
rence om en ny daginstitution
på ca. 1.400 m2 i Kregme med
Halsnæs Kommune som byg-
herre.
Daginstitutionen opføres i
overensstemmelse med byg-
ningsreglementets nye skær-
pede krav til energiforbrug i
erhvervsbyggeri og overholder
kravene til den bedste lav-
energiklasse 1, hvor bygning-
ens totale energiforbrug ikke
må overskride 50,9 kWh/m2.
Det betyder, at bygningens
energiforbrug vil komme til at
ligge under 50% af bygnings-
reglementets almindelige
krav, som egentlig først for-
ventes at være standard for
nye huse tidligst i 2015.
Når institutionen står færdig i
oktober 2009 vil den således
være et pionérprojekt indenfor
energi- og klimarigtigt bygge-
ri, idet ingen erhvervsbyg-
ninger endnu er opført efter
kravene for et lavenergiklasse
1 hus.
-For at opnå det gode resultat
opføres en kompakt og veldis-
poneret bygning og en klima-
skærm, som er tæt, velisoleret
og med et minimum af kulde-
broer. Der er anvendt særligt
energieffektive vinduer, eta-
bleret gode dagslysforhold
som kombineret med et effek-
tivt belysningsanlæg med
dagslysstyring og energieffek-
tiv ventilation sikrer et lavt

energiforbrug til belysning og
klimastyring, forklarer fag-
chef hos NIRAS, Peter Noyé.
Bygningen forsynes med var-
me fra et solvarmeanlæg kom-
bineret med et jordvarmean-
læg med varmepumpe, og he-
rudover disponeres med 30
m2 solceller til supplerende el.
-Projektet er et bevis på, at et
energirigtigt byggeri, projek-
teret efter de skrappeste krav,
kan udføres til en konkurren-
cedygtig pris, når der
sammensættes et team, der i
åben dialog udnytter hinan-
dens respektive kompetencer
og erfaring og arbejder i et tæt
fællesskab, pointerer Peter
Noyé og tilføjer:
-Resultatet er en fleksibel og
velfungerende daginstitution
med en halvering af
driftsudgifter til energi opført
til en økonomisk fordelagtig
pris. Men resultatet er også et
eksempel på, at et team med
erfaring med alle byggeriets
mange facetter er nødvendigt
for at få arkitektur og økono-
mi til at mødes.

Indeklima er også klima
-Godt indeklima kræver den
rigtige kombination af luft, lys
og lyd og skabes ved at inte-
grere design, arkitektur,
tekniske løsninger og den må-
de mennesker bruger byg-
ningen på. Vejen er at tænke
indeklimaet ind tidligt i pro-
jektet. Både i nybyggeri og re-
novering. Metoden er at kom-
binere arkitekturens forstå-
else for emner som design og
bygningens muligheder med
ingeniørvidenskabens mulig-
heder for at måle, analysere og
modellere fx luftstrømme,

blænding og akustik, forklarer
Peter Noyé.
Resultatet er helhedsoriente-
rede løsninger, der med et mi-
nimum af teknologi skaber et
totaløkonomisk optimalt inde-
klima, der passer til brugerne
og giver en høj grad af velvæ-
re.
I dag findes der så mange
teknologiske muligheder for
at regulere indeklimaet, at det
er fristende at løse problemer
ved at installere endnu et ap-
parat. Alt for ofte løser det ik-
ke problemet - men skaber
blot et nyt. -For os er målet at
skabe enkle og robuste syste-
mer, som udnytter de bygge-
tekniske muligheder, reduce-
rer de tekniske installationer
til et minimum og fungerer i
praksis. At finde den optimale,
holdbare og enkle løsning stil-
ler store krav både til ingeniø-
rer og arkitekter. Vi har gjort
det til et speciale at udvikle
sammenhængende, vel-
fungerende og enkle indekli-
maløsninger. Vi vurderer de
enkelte løsninger ud fra et
bredt spektrum af viden og er-
faring - fra historisk baseret
praksis over målinger og vur-
deringer til detaljerede bereg-
ninger ved hjælp af state-of-
the-art beregningsprogram-
mer tilsat en god portion sund
fornuft, siger Peter Noyé, der
tilføjer:
-Det betyder, at vi leverer vel-
dokumenteret og kvalificeret
input til sparring med desig-
nere, arkitekter, brugere, byg-
herrer, entreprenører og in-
stallatører, så vi sammen ska-
ber de bedste løsninger, der til-
godeser både arkitektur, inde-
klima, energi og økonomi.

Den 1.400 m2 store daginstitution i Kregme, der skal rumme otte børnegrupper samt et dagplejerum, er bygget op som en kom-
pakt enhed. Hele institutionen er disponeret ud fra et fleksibelt princip, hvor rummenes funktioner kan ændres, og fællesrum-
met kan indrettes til forskelligartede aktiviteter med alt fra motoriske forløb og områder med plads til bevægelse - til computer
workshop, udstillingsområde og tegnekrog, madlavningsprojekt og meget andet

-Vi står som rådgivere nu
bag flere spændende løsning-
er, der kombinerer arkitektur
med ingeniørviden. Denne
viden vil vi naturligvis gerne
tilbyde ved andre offentlige
projekter såsom plejeboliger,
fritidshjem eller skole-
byggerier, siger Peter Noyé

Ved Campus i Birk skaber NIRAS og Aarhus Arkitekterne 66
Passiv-ungdomsboliger med studenterhus for Boligselskabet
Fruehøjgaard. Velisolerede facader med et minimum af kul-
debroer, passivhus-vinduer og mekanisk ventilation med
varmegenvinding sikrer et ultralavt energiforbrug til op-
varmning på 15 kWh/m2 pr. år

Klimaindsats:

Ja, vi kan
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